



“试玉要烧三日满，辨材须待七年期。”今年刚好是中国医学科学院肿瘤医院深圳医院（下简称医科院肿瘤医院深圳医院）院长王绿化接过建院大旗的第七年，从有筹备计划到2017年开始接诊用了3年，到现在又已运营4年。他是职工眼里“低调务实”的院长，是患者眼里“和蔼专业”的医生，更是带领中国医学科学院肿瘤医院深圳医院跑出医院建设“深圳速度”的领航人。

如果要问建一家外科、放疗、内科等治疗手段齐全、医教研防全面发展的现代肿瘤专科医院要多久？王绿化给出了更好的答案：3年。仅用3年，“一院两区”的模式让年轻的医科院肿瘤医院深圳医院从最初接诊便成功复制了有60年历史的医科院肿瘤医院的人才、技术、文化。2019年度，医科院肿瘤医院深圳医院更是不辱使命地在绩效“国考”中拿下了肿瘤专科医院第22名的好成绩，并成功成为深圳肿瘤患者的首选医院，同时吸引着全国各地的肿瘤患者。院长王绿化的话掷地有声：打造华南地区肿瘤防治的新高地！

肿瘤防治顶尖力量服务深圳人民

2020年是深圳特区成立40周年，40年里这座昔日面朝大海的小渔村GDP增长万倍，常住人口增长42倍。人口增加，肿瘤患病率也相应增加。2020年，深圳市常住人口报告新发肿瘤30808例，平均一天新发84例。医科院肿瘤医院深圳医院建成之前，80%的深圳市肿瘤患者都要跑北上广，小小的随访复查都需要千里迢迢，患者苦不堪言。

“这个短板必须补齐！”早在2014年，深圳市政府就已认识到这一问题。之后，和国内影响力最大的中国医学科学院肿瘤医院的合作就这样被提上日程。“要建就建一流的肿瘤医院。”医科院肿瘤医院院长赫捷院士和王绿化靠前指挥，在国家健康大战略、疏解非首都功能、肿瘤防治资源下沉原则指导下，一座医

教研防全面发展的现代化医院拔地而起。在赫捷院士领导下，医院开创性地提出“一院两区”策略，“这个理念一提出，我们大家心里就有了底气。”王绿化介绍，“一院两区”即北京、深圳两地协同发展，全面共享技术、人才、学科建设等顶尖肿瘤专科医疗资源。四年间，除了近50位像王绿化一样的北京常驻

专家外，以中国肿瘤界极具影响力的内科专家徐兵河、外科专家徐震纲为代表，包括各科室主任在内的正、副高专家们无缝衔接地来深流转。有北京大专家的引领，既为医院培养人才，又惠及了深圳患者。2019年医院已经“一床难求”，单日住院高峰人数破900人，不光本省患者来，更吸引了港澳台和国外患者来院就医。

“2017年之前我是北京人，2017年之后我成了深圳人”

从2018年到2021年，记者曾两次来到医科院肿瘤医院深圳医院，看到的除了门诊来看病的患者更多、病床数翻番、高楼更多、出诊的知名专家更多外，还有王绿化院长两鬓新添的银丝。

“医院建设没有一蹴而就，我们早有心理准备，但解决问题的难度还是超乎想象。”医院是综合医院改建的，开始时，病理科没上下水、想做放疗没机房，基本上每个专科运行时都会碰到这样那样的问题，改造也进行了数不清多少项。王绿化是中华医学会放射肿瘤治疗学分会主委，名副其实的放疗“一哥”，却干起了医院

改造的“设计师”和“包工头”。医院大到工程设计，小到食堂饭菜，事无巨细，王绿化都亲自过问。

这期间，王绿化母亲患病，但医院建设千头万绪，他不能长期陪伴，只能把母亲托付给哥哥和妹妹。后来母亲的去世让他第一次体会到深深愧疚和巨大的遗憾。

“包括和妻子女儿，无论是节假日还是平时也很少陪伴

在一起，这是一种工作选择，她们也都支持我，时间长了家里人也就都习惯了。”

当问到有什么话想和家里人说，王绿化红了眼眶，嘴里却说“还是不说了，大家也都能理解。其实，所有北京援深的专家都是和我一样，舍小家顾大家，才有医科院肿瘤医院深圳医院现在的发展。”谈起来援深的专家，王绿化眼里满是骄傲。

王绿化

本期嘉宾：中国医学科学院肿瘤医院深圳医院院长
王绿化
▶《医师报》融媒体记者 王丽娜

肿瘤放疗「一哥」带领医院跑出深圳速度

“一流的医院 一流的学科 一流的人才”

“我们要只争朝夕，但也不能有急躁的情绪，要有耐心，也要有信心。”这段话不是说给高考的孩子，而是王绿化说给“在北京一号难求，来深圳门可罗雀”的大专家的。

建院初期，没病人，来深圳的专家们很着急，作为院长的王绿化更着急，但他得想办法让自己先沉下心来，再化身“鸡汤王”给专家们做思想工作。

“不能诊治，就把防线做起来。”于是，王绿化带领专家沉下去，跑遍深圳所有区，布局14个早诊早治点，给当地的综合医院培训如何进行早诊早治，提高检查的针对性和临床医生的分析判断能力，不让老百姓刚体检完就查出肿瘤的悲剧重演。此外，医科院肿瘤医院深圳医院还牵头进行深圳医防融合的肿瘤项目，充分利用深圳基层卫生组织比较健全的优势，一方面，培训社区肿瘤预防医生；另一方面，培训基层医生为晚期肿瘤患者提供安宁疗护。

现在，除了北京援深的医生，还有许多的优秀医生同行在加入我们，形成了一只有创造力、凝聚力、战斗力的团队。



2019年8月19日中国医师节全院医师代表重温医师誓言

建设华南地区肿瘤防治新高地

“看现在的进展，我们对国家卫健委主任马晓伟提出的‘建设肿瘤防治新高地’目标的实现越来越有信心！”

在谈到未来时，王绿化告诉记者指着设计图纸上即将建成的医院一、二期改扩建项目、深圳市质子肿瘤治疗中心、肿瘤临床医学研究中心南方分中心项目信心十足地表示，“十四五”期间，医院将建成规划床位1200张的二期住院大楼，质子肿瘤治疗中心建设项目规划床

位300张，预计到2025年建成后医院总床位数可达到2300张。

“未来还要按照规划，医教研防管全面发展，建成单体规模最大、功能最齐全、设备最先进、诊疗最规范的现代化、国际化肿瘤专科医院。为我国的肿瘤防治事业做出更大贡献。”



赫捷书记（左二）、王绿化院长（左四）视察医院工地建设情况